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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο μητρικός θηλασμός είναι τρό
πος ανατροφής του βρέφους, ο 
οποίος του προσφέρει αναπλήρω- 
τη ψυχική και σωματική υγεία.

Άσχετα με το αν η μέλλουσα μη
τέρα σκοπεύει να θηλάσει, το σώ
μα της αρχίζει να προετοιμάζεται 
για το θηλασμό από την σύλληψη 
ακόμη: οι μαστοί διογκώνονται, οι 
πόροι διευρύνονται για να οδηγή
σουν το γάλα στη θηλή, ενώ πα
ράλληλα ο οργανισμός αποθηκεύ
ει λίπος για να εξασφαλίσει την 
ενέργεια που χρειάζεται.

Εάν το νεογέννητο βρεθεί αμέσως μετά 
τον τοκετό επάνω στην κοιλιά της μητέ
ρας του, παρατηρείται αυθόρμητη κίνη
σή του προς τους μαστούς, ενώ σύρε
ται και σκαρφαλώνει μόνο του προς τη 
θηλή. Χρειάζεται αναμονή από τη μητέ
ρα για να συνειδητοποιήσει το βρέφος 
τη θέση του και αμέσως μετά κινητοποι
εί το αντανακλαστικό της έρπυσης, για 
να σκαρφαλώσει μόνο του και να βρεθεί 
στη θηλή.

Για τη σημασία του μητρικού γάλακτος 
από θρεπτικής και διατροφικής άποψης 
έχουν γραφεί πολλά. Το μητρικό γάλα, 
όμως, προάγει και θρέφει πέρα από το 
σώμα και την ψυχοκινητική ανάπτυξη του 
παιδιού. Ας δούμε πώς.

ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗ
ΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Οι συντονισμένες κινήσεις του νεογέν
νητου κατά το θηλασμό, είναι αποφασι
στικός παράγοντας για τη θωράκιση της 
οπτικής και στοματικής ζώνης. Στο θηλα
σμό συμμετέχουν όλοι οι μύες της κάτω 
γνάθου, των χειλέων, των παρειών, της 
γλώσσας, του λαιμού, του προσώπου και 
διευκολύνεται η κινητικότητά τους.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΜΗΤΡΙΚΟΥ ΘΗΛΑΣΜΟΥ 
ΣΤΗΝ ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ ΤΟΥ ΒΡΕΦΟΥΣ

Έχει παρατηρηθεί ότι τα βρέφη με δια
κοπτόμενο θηλασμό από τη μητέρα, έγι
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ναν ευερέθιστα σε δυσάρεστα ερεθίσμα
τα, όπως θορύβους, παρουσία άγνωστων 
προσώπων, φωνές κλπ. Απέκτησαν φό
βους, νευρώσεις και καθώς μεγάλωναν 
ως παιδιά -και αργότερα ως ενήλικες- 
δύσκολα μπόρεσαν να προσαρμοστούν 
αρμονικά στο περιβάλλον.

Στα άτομα που στερήθηκαν εντελώς ή 
σχεδόν εντελώς τους μαστούς της μητέ
ρας τους, η στοματική απωθημένη ζωή 
τους γίνεται αισθητή ως ένα βαρύ καθή
κον. Μην ξεχνάμε πως το στόμα αποτελεί 
πρωταρχική πηγή ευχαρίστησης καθώς 
στο νεογέννητο οι άλλες αισθήσεις δεν 
έχουν αναπτυχθεί.

Εάν ο μητρικός θηλασμός σταματή
σει πρόωρα, εκδηλώνεται αργότερα 
στο παιδί ή στην ενήλικη ζωή του ως 
άγχος, ανασφάλειες και ανικανοποίη
τες ανάγκες. Φαίνεται δε και η σύνδε
ση: στοματικό στάδιο -  ανικανοποίητο 
-  στέρηση μαστών = υπερβολικό κάπνι
σμα -  υπερβολικό φαγητό. Δεν πρέπει 
επίσης να παραγνωρίζεται και η σημα
σία του μητρικού θηλασμούθ μέσω της 
βλεμματικής επαφής μητέρας -  παιδιού 
και για την κινητοποίηση του “μητρικού 
φίλτρου”. Η απομάκρυνση της μητέρας 
από το βρέφος, ακόμη και για μερικές 
ώρες από τη γέννησή του, είναι δυνα
τό να επηρεάσει την αρμονική ισορρο
πία της, άρα και την καθυστέρηση του 
μητρικού ενστίκτου, κάτι που τα “Φιλι
κά προς το Μητρικό Θηλασμό Μαιευτή
ρια” ξεπερνούν με την καθιέρωση του 
“rooming-in” (J. Newman, M.D.,FRCPC 
“H ow  to be a breastfeeding supporting  
helth care professional"). Επιπλέον, η μη
τέρα που θηλάζει, έχει μεγαλύτερη αυ
τοεκτίμηση, είναι ικανοποιημένη από τον 
εαυτό της και πολύ σπάνια εγκαταλείπει 
το παιδί της (Δελτίο Α' Π αιδ ιατρ ικής Κλι
νικής Π ανεπιστημίου Αθηνών, Μ ητρ ικός

Θ ηλασμός 2002, Μ.Α. ΜΑΛΛΙΑΡΟΥ).

Ο ΜΗΤΡΙΚΟΣ ΘΗΛΑΣΜΟΣ ΑΥΞΑΝΕΙ 
ΤΟ ΔΕΙΚΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΤΩΝ ΠΑΙ
ΔΙΩΝ

Έρευνα που έγινε και αφορούσε 229 
βρέφη που γεννήθηκαν τελειόμηνα, αλ
λά με μικρό βάρος γέννησης (μικρότερο 
από 2.700 γρ.) και σιτίστηκαν αποκλει
στικά με μητρικό γάλα τους πρώτους έξι 
μήνες της ζωής τους, στην ηλικία των 5 
ετών παρατηρήθηκαν τα παρακάτω:
• Τα παιδιά που είχαν θηλάσει, είχαν 

κατά μέσο όρο δείκτη νοημοσύνης 
11 μ ο ν ά δ ε ς  υ ψ η λ ό τερ ο  από τα παι
διά που είχαν πάρει μεικτή διατροφή 
κατά το ίδιο χρονικό διάστημα.

•  Όσο μεγαλύτερο ήταν το χρονικό διά
στημα του μητρικού θηλασμού, τόσο 
καλύτερα ήταν τα αποτελέσματα των 
ψυχομετρικών τεστ και του δείκτη νο
ημοσύνης.

•  Σημαντικότατη υπήρξε η διαπίστωση, 
πως η χορήγηση τεχνητού γάλακτος 
δεν βελτίωνε τη σωματική ανάπτυ
ξη τελειόμηνων νεογνών με χαμηλό 
βάρος γέννησης ( “Institute o f C h ild  
Health and  Human Health D eve lop
m ent” / U.S.A., Acta pediatrica 2002, 
91(3): 267-274, 3/2002).
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